

见证时代

县城桥的变迁

□ 刘立群

2021年是中国共产党成立100周年，祖国的各项建设事业突飞猛进，成就辉煌。人民群众切身感受到衣、食、住、行的巨大变化，与新中国成立之前相比，可谓是天壤之别。而我作为一个修水乡村的古稀老农，见证了家乡70多年发生的翻天覆地的变化，最难以忘怀的是修水县城桥的变迁。

在70年代以前，靠摆渡过河的岁月里，水患频发，交通闭塞，贫穷落后，通往县城南门只有一条木船，一座木舟浮桥，一艘轮渡。我曾遇到一次没法过河的艰难。1968年9月8日，我受生产队派遣参加湘竹水电站建设，从新湾乡芭茅到电站工地有100华里左右路程，挑着行李，天没

亮就启程，准备一天赶到，中午只带了一个薯丝饭团充饥。可是行至下午，就开始下雨了，沿途都是泥泞小路，脚穿的草鞋都被磨破，衣服被子都淋湿了。时近黄昏，好不容易走到河边，一看河里涨水了，准备过河的人们都只能“望河兴叹”：要是有座桥该有多好！在那个用鸡蛋换盐的岁月，身无分文的我，那晚只好露宿街头，等第二天搭渡过河。

常言道：隔山容易隔水难。两岸居民隔河千里，可望而不可即。

1969年7月，我亲眼看见修河开始建桥了。1970年，一桥飞架南北，天堑变通途，修水大桥建成通车后，给县城及周边乡村的交通运输和经济发展插上了腾飞的翅膀，当地的百姓都称这座桥是致富桥。

20世纪后，县域经济快速发展，县城出现了新的繁荣，车辆增多，城区交通又出现了新的“烦恼”：桥面不宽，车道少，尤其在下雨天或上学放学高峰期常出现堵车等现象。为了缓解城区桥梁交通压力，县委、县政府采取了三步走战略决策，一是在“十一五”规划期间新建宁红大桥（双向四车道），二是拓宽原修水大桥，三是在北门新建一座旌阳大桥。旌阳大桥一边通车，一边建有桥屋，可供人们观光、休闲。

21世纪，广大农民靠外出打工、跑运输、做生意、搞养殖逐步富了起来，盖新房、买新车、水泥路通到家门口，农民进城的梦想变成了现实，在县城买房的人越来越多。

为了新城区的发展，在县城的上游又新建了秋湖里大桥和南圳大桥。如今，修水老城区、新城区、良塘新区、工业园区连成一片，大大方便了人民群众的出行。

2020年，南门景观桥开始施工建设，桥梁全长474.5米，宽10米，人行道1.5米，由城南欢乐海岸超级游乐购物中心飞跨修河，直达城北老报社位置，连接城南城北5分钟经济圈。景观桥靠近马家洲位置设有一条辅道直通4A级旅游景区马家洲公园。景观桥与其它桥不同，该桥设有仿古景观亭，可尽览修城大好河山，结构造型古朴优美，景观丰富多彩，河岸两侧多廊亭古建，毗邻黄庭坚纪念馆，文化氛围浓厚。

尽管县城桥梁四通八达，却仍保留了东门、西门的浮桥，体现了古老县城的特色。

光阴似箭，岁月如梭。我这个已过七旬的老人要倍加珍惜当今美好的时光，要在人生这座夕阳金桥上，迈向更美好的明天。

往事难忘

母亲的“谷雨茶”

□ 钟芳

“谷雨谷雨，采茶对雨”。家乡的谷雨，是一杯清香怡人、馥郁可口的茶。淅淅沥沥的谷雨中，暖风拂面，柳絮飞舞，万物都蓄满生长的力量。这天，除了播种和踏青赏花外，让我最难以忘怀的莫过于母亲做谷雨茶了。

母亲说，谷雨是春季的最后一个节气，这时温度适中，雨量充沛，采的春茶是一年中品质最好的茶。茶树经过一个冬季的休养生息和雨露的滋润，使得茶梢芽叶肥硕，色泽翠绿，叶质柔软，滋味鲜活，细嫩清香，营养丰富。明代许次纾在《茶疏》中谈到采茶时节说：“清明谷雨，摘茶之候也。清明太早，立夏太迟，谷雨前后，其时适中。若肯再迟一二日期，待其气力足完，香烈尤倍，易于收藏。”意思是说，谷雨时采摘的茶香烈味厚，也是易收藏。朱权在《茶谱》中则从品茶、品水、煎汤、点茶四项谈饮茶方法，认为品茶应品谷雨茶。

记得儿时，每年的谷雨一到，母亲都会肩背茶篓，带上我，到山坡上的茶园去采摘新茶。土黄色的山路，一直往绿色的山坡上延伸，漫山遍野一片葱绿，在母亲的牵领下，我乐不可支地穿行在春天的茶园里，眼前是满目的青翠欲滴，风中夹杂着布谷鸟的吟唱，携带着蒙蒙雨丝，扑在脸上，晨光中弥漫起一身淡淡的茶香，让人心旷神怡。

母亲摘茶速度飞快，只见她弯着腰，把小茶芽一掠，两手上下一折，一片完整的茶叶就落在手心里了，再去采第二片、第三片……等采到手握不住的时候，一把鲜亮的嫩茶便装进了背上的茶篓中。采茶是门技术活，几叶一芽或一叶一芽，都有讲究，老叶不行，枯枝更不行。一芽一嫩叶的茶叶泡在水里，叶如旗、芽似枪，被称为“旗枪”；一芽两嫩叶的则像一个雀类的舌头，被称为“雀舌”，这些都是茶中珍品。所以，母亲一忙熟溜地采摘着茶叶，一边不忘教我怎么采茶：先要挑选那些叶子嫩、芽尖长、品质好的芽尖来摘；其次要保护好芽叶的完整性，枝梢的长度适宜，不能采一片留一片，这样泡出来的茶才不会苦涩。

采摘回来的鲜茶叶，母亲迫不及待地用清冽的泉水将其洗干净，均匀地摊开在晒箕里晾干，然后把茶叶倒进铁锅里炒制杀青。她一遍遍地用手掌翻炒，使茶叶均匀受热失水，待叶质柔软，叶色暗绿，就开始揉捻。当叶片皱缩成卷曲状，一阵阵清香从茶锅里溢出时，母亲便叫我把灶里的火弄灭，把揉好的茶叶放在锅里烘焙，待到有刺手感、茶梗能折断，茶叶便做好了。每到做完这一切，母亲早已是腰酸背痛了，在氤氲的茶香中，她告诉我，人要像谷雨茶一样，洁净中见天然，简朴中见自在，宁静中见真善。

做好的谷雨茶幽香芬芳，放进透明的玻璃杯内，沸水倒入，茶叶在杯子里飞舞，叶片舒展，鲜活得如枝头再生，染得春光无限。啜一口，喉清心爽，回肠荡气。几轮冲泡后仍回味绵长，有缕缕清香溢出，心情也随之清香溢远。谷雨品新茶，家乡人都说，谷雨这天采的鲜茶叶做的干茶才算是真正的谷雨茶，而且要上午采的。这样泡出的茶喝了会清火、明目，可通全身不畅之气；以茶驱腥气、以茶防病气、以茶养生气，对健康特别有益。

谷雨万山绿，惬意试新茶。喝着母亲的谷雨茶一天天长大，那种甘甜清芬的感觉让人难以忘怀。以后外出求学和工作后的每年春天，我都会收到母亲从老家给我捎来的一包上好的谷雨茶，当绿莹的茶叶升腾起缕缕的茶雾扑鼻而来时，我能感受到母亲爱的味道，温馨暖人，历久弥香。

小荷尖尖

收藏阳光

散原中学八(3)班学生 赖菡菡

4月8日是武汉解封一周年的日子。四方驰援武汉的场景一次次在脑海浮现。请缨书铺满办公桌，一张张白纸黑字，一个个红色指印，为多少人搭起了生命桥，为多少人拼了命去争下一个暖春。国有难，召必还。90后援鄂护士余倩丽，那双娇嫩的手在消毒液浸泡19个小时，次日手已动弹不得，灰白浮肿。她却说：“我从来没有后悔成为一名护士。”贵州省友爱医院杜富佳是扫雷英雄杜富国的妹妹，她说：“扫雷场是哥哥的战场，那么医院就是我的战场！”已到退休年龄的杨华在接到援鄂集令，瞒着亲人奔赴武汉。她说：“怕苦怕累，当什么医护人员。”

一桩桩、一件件感人的故事，至今历历在目。逆行战士为人民创造曙光。那时，雷神山的拔地而起是工人们的不眠不休，市群众的生活必需品来源是行政人员、社区工作者的兢兢业业……谁不是裂缝中的阳光？谁不值得永远被铭记在青史？

一年后，我扑在洒满阳光的桌上，细碎的光影仿佛将一个个抗疫故事展现在眼前，我伸出手掬一捧暖阳，这都将是一辈子也忘不掉的记忆，更是收藏在心窝的温暖阳光。我的手紧贴胸前，要将这阳光好好收藏，汲取奋进的力量。

从此，笑容从我的脸上消失，我变得沉默，更懂事了，也更爱学习了，再也没有心情去感受白杨树给我的温馨和快乐。

谁知，就在这年夏天，我的白杨历经了生命中的大劫，在猛烈的暴风雨中，只听见“咔嚓”一声巨响，眼看着它高高的树身向菜园子倒下去。当时我正站在门前，奋不顾身地冲了出去，冲进雨中，任凭母亲在身后呼喊……

要知道，这棵白杨树是父亲亲手栽下的，在我的精心呵护下，我和白杨沐浴着阳光，一起成长，就像亲人。

然而，在我不抱任何幻想时，我的白杨树在第二年的春天又复活了。粗粗的一截树上，长出了十几根细细的枝条，嫩嫩的，翠翠的，透着生命的坚韧和顽强。之后，我也迎来了我人生中的第二个“父亲”和一个活泼可爱的小弟弟。

后来，我在外求学时，母亲要把白杨树砍了，她说白杨树断了又断，已是很难看的一截子。我拗不过她，只好同意，但要她帮我再插一棵。

母亲帮我在屋前又插了，不是一棵，而是一排，如今已是高而挺拔的一排。这一排白杨可以共击风雨，再不是我先前形只影单的一棵了。

但是，即便如此，我还是会常常想起小时候那棵白杨树来，在我心中，我的白杨树从来就没有离去，它只不过是以另一种形式活着，扎根在我心田，永远地活着。而我也在历经世事沧桑后，愈加坚强了。

我坚定地回答：“怎么不敢，我来扎！”

幸好，曾经熟悉的行当并未走远，看着药液从婆婆的血管里缓缓流入，内心的自豪感油然而生，因为曾经是护士。

和现在的同事聊天，说起自己曾经做护士时，她们不免有些惊讶：“你怎么不做护士了？这样不是浪费了你所学到的知识了？”

我想，学习或许也是为了生活，换一种工作和生活方式不一定就是不正确的。我始终坚信所学的护理知识和临床经验会伴随着我，始终不会离去，并且让我的生活更丰富多彩。

人生每一次的经历，都是一段不一样的心路历程，对每个人来说都是一种成长。于我而言，学习是一种成长，经历是一种成长。



性情写作

心 灵清音

我的白杨树

□ 鲁玲丽

孩童时代，正值初春时节，我从屋后的山脚下折回来一段长长的白杨树枝，缠着父亲帮我插在屋前的菜园边。刚插下去的最初几天，我细心地呵护它，不时地给它浇水、施肥，无数次凑到跟前搜寻它的嫩芽。

初夏的一天，母亲要我挖些蚯蚓喂鸭子，我才发现那小小的单薄的白杨枝已长满了许多翠绿的叶片，绿得很是鲜亮，像沐浴在柔柔水波中，晶莹而透亮。大大的叶片像父亲的手掌，虽说父亲的手掌经过岁月的磨炼再也没有这么美，可一直是我心中的眷恋。

有一次，我特意挑了一片最大的叶子，和父亲的手掌比谁大，时至现在，我还清晰记得当时坐在父亲的怀中被他捏疼鼻子的情景。从此以后，我给白杨树拔草，给它施肥，为着那份捡回来的“愿望”而用心地照顾它。

在以后的日子里，白杨树陪着我快乐而幸福地成长。时光匆匆，我的白杨树如碗口般粗了。

每年的春天，它在我的期盼中爆出了第一粒芽，在我的笑靥中舒展柔亮的叶脉。

我们共同沐浴着和煦的春光，同繁花轻语，同蜂蝶蹁跹，同鸟儿鸣唱；看小草探

头，春笋拔节，牧童的短笛嘹亮地吹响。

夏天，我爱在它的荫蔽下乘凉。

骄阳似火的白昼，白杨树上总是聚集许多知了，我爱倚着树干或是爬坐在树杈聆听知了有节奏的大合唱，有时听得烦了，就把它的枝干使劲地摇，这些知了便呼啦啦地逃散。

夜晚来临，偶尔清风徐来，吹得叶子沙沙地响。我就躺在凉席上，望着皎洁的月光或是满天繁星，听白杨叶的沙沙声，像春蚕在窃窃私语，总要让我想起许多往事。

秋天，叶儿黄了，大片大片的叶子纷纷落下来，像一只只舞动的蝴蝶，奔向大地母亲的怀抱，“落红不是无情物，化作春泥更护花。”叶儿的飘落是为了来年的葱葱，它们在生命的轮回里无私地折返。

冬天，飘飘雪花织满了树枝，整个儿毛茸茸的，阳光下闪着耀眼的光芒，如银剑刺向天空。晴空下，衬着蔚蓝的苍穹，构成一幅绝妙的丹青，惹得我遐想翩翩。

然而有一个冬天，是我生命中最寒冷的冬天，我抱着光秃秃的白杨树流干了眼泪。那年冬天，我的父亲去世了。

海 天片羽

曾为护士

□ 胡丹丹

一眨眼，转行从事宣传工作整整两年了，期间无数次提起笔想写下些什么，却总又悄然放下。

前不久，以前的同事转发一则护士节演讲比赛的消息给我，顿时，我才猛然记起，这个已离我远去的节日又即将到来。我曾经是一名护士，这个我曾经认为再寻常不过的节日，如今听起来却突然有点怦然心动。

我怀念那个曾经是护士的我，还有那一段难忘的往事。终于，我鼓起勇气，拿起笔，记录那些远去的时光。

与花对话

□ 残云

春天，本是踏青赏花的季节，而我，总是与花团锦簇无缘，与鸟语清风擦肩，错过一场又一场花事。随着年龄的增长，对春的感情也在变化。有人说“日子是朝花夕拾”，真正通透难上加难，我不随波逐流，只希望妥帖温暖。围墙外的花朵是为了拥有春天，围墙内的花朵是为了装点春色，那么，我就近取景，做一个看花的人吧！

最早登场的是梨花，元宵节前两天没出门的我走到篮球场，几株梨花已开得正好，惊艳四围。孙子见状雀跃想摘，无奈个子太小，只能在地上捡到一朵落瓣，自己闻了又送给我闻。盯着那纯如雪片，轻如棉絮，洁如白玉的花骨朵，不觉心生怜爱，她是如此的柔弱娇羞，风轻轻一吹就飘飘洒洒，点缀在绿草地上恍如雪点，我除了把她定格在相册里，别无他法。

不久，玉兰花也开了，整个院子只有零星的几棵。粉红的外衣，乳白的里子，无须绿叶陪衬，冰清玉洁的玉兰，开时优美，落时如蝶，不卑不亢地在空中划一道优美的弧线，然后稳稳地落在地上，怎不叫人爱恋。

严冬刚谢的茶花，在初春又来凑热闹了，那含苞待放的花苞，你想象不到那层层叠叠的花瓣是怎样包裹在里面的。她先是在襁褓中探头探脑，看谁红得过她，然后争宠斗艳，那如绸缎般的花瓣，在绿叶的衬托下，红得那么热烈、奔放，想不注意她都不行。

“小园新种红樱树，闲绕花行便当游。”接踵而至的是樱花，间隔几米就一株，花繁叶茂的，小区里的邻居都在与她合影。是啊，近在身边的美景怎可错过，连小小的孙子见了就指着喊“花花，花花”。

游走在春意盎然的院子里，矮矮的植被都被园丁打扮得披青带绿，点缀得春光灿烂，应时而到的春雨，催开了园子里的红红绿绿，有道是“寻春须要先春早，看花莫待花枝老”啊！

人生如花开，爱花的我看着她们娇嫩地开，沉默地谢，落地无声，转眼成泥，亦如看到自己的一生，在这大好的春光里，不管园内还是园外，与花对话，互相欣赏吧！